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Hirdetések felvétetnek Gyulán Winkle Gábornál és a szerkesztőségnél. — Dij : 50 szóig egyszeri hirdetésnél GO kr., 
100 szóig 1 írt., kétszeri hirdetésnél 25%, háromszori hirdetésnél 50% elengedés. — Nagyobb hirdetéseknél méltányos ár­
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Megjelen
hetenként egyszer,

minden vasárnap.

Előfizetési dij:

Három hóra . 1 ft
Hat hóra . . 2 ft 
Kilencz hóra . 3 ft

A dalárokhoz.
— A gyulai dalárünnepély alkalmából. —

Kik bírjátok a dal hatalmát,
Mely olyan hűvös, oly szelíd — 
Édesítsétek meg nekünk ti 
Az élet fájó terheit.
Ébresszétek mit rejtve hordoz,
Mit titkon érez kebelünk . . .
— Rokon szívvel, varázsos ajkkal 
Oh dalljatok nekünk!

Hadd dobbanjon meg a nyomott szív 

A dal csapongó hangjain —
Hadd táguljon a lét bilincse 
Lelkünk megtépett szárnyain.
Hadd éledjen a múlt szerelme,
Az édes perez, mely rég letűnt. . .
— Rokon szívvel, varázsos ajkkal 
Oh dalljatok nekünk!

Mint tikkadó parázst a szellő,
Szítson fel minket dalotok.
S a régi érzelem szivünkben 
Arjára, újra fellobog.
Eloszlik a gondok sötété,
S üdébb, szebb tájra ébredünk ...
— Rokon szívvel, varázsos ajkkal
Oh dalljatok nekünk!-------

Sipos Soma.

Szabályozási kalamitás és ellenté­
tes kormány-rendeletek.

Múlt hó végén, — nagy örömére 
az itten körülfekvő körös-szabályozási 
érdekelteknek, megérkezett a ministe- 
riumtól ez engedély a kettős-körösi 
Szanazugtól Békés városa alá terjedő 
nagy csatorna szélesbitésének, mely az 
országos költségbe csak jövő évre lett 
volna felveendő, és ezen munkálat vég­
re hajtandó; de miután ez egy oly 
életkérdés az itteni környékre, külö­
nösen Dobozra nézve, hogy belátva 
ezt, a királybiztos ur ő méltósága fá­
radozása és sürgetése folytán mint em­
lítem ezen munkálat az idénre megen­
gedtetett, és azonnal meg is kezdetett. 
Az előmunkálat a működő mérnökök 
által vasárnapot, ünnepnapot figyelem 
nélkül hagyva, rögtön végrehajtatott, 
s számtalan vidéki, úgy szintén , ide 
való munkások a munkalatba bele ve­
zettettek; már-már végre hittük, hogy 
elérjük óhajunk azon pontját, hol gyö­
nyörrel szemlélhetjük a szabályozás 
üdvös eredményét, s aggodalom nél­
kül láthatjuk lefolyni a nagyobb mér­
vű áradások rohamait is. De ez mind 
csak egy optikai csalódás volt; mert 
már ismét itt van egy felső rendelet, 
mely a munkálat azonnali megszünte­
tését rendeli el. Nem valóságos farsan­
gi bohózat ez ? A sok munkások, Sze­
ged, Mindszent, Vásárhely stb. tájé­
káról ide lettek csőditve, , (országos 
költségen) s most a munkalat azon­
nal megszüntessék ?

Erre egy szegedi munkás, midőn ne­
kik az említett rendelet hírül adatott, 
azon helyes megjegyzést tette de 
uram nem jöttünk mi kéj-utra s , kol­
dulni, — hanem ha dolgozni hittak, 
adjanak munkát.

De tekintsük meg kissé a tények 
állását.

A környékbeli szabályozási érdekelt­
ség tudva azt, hogyha a gyula-békési 
nagy-csatorna m égném szélesbbittetik

mielébb, a Fekete-Körös Dobozon ke­
resztül folyó ágának eltöltése megnem 
engedtetik, hogy ez által Szana-zugnál 
a Fekete-Körös a Fehér-Körössel egy- 
gyesittessék, minden áron sürgette te­
hát ezen munkálatot, mert külömben 
a Fekete-Körösnek balparti töltését, 
mely meghaladja a két és egynegyed 
mérföldet ki kell építenie, már pedig 
úgyis tudva van, hogy 1873-ra a bza- 
na-zug békési szélesítés országos költ­
ségen eszközlése elhatároztatott és ak­
kor ezen, körülbelül 9000 öles töltés 
feleslegessé válik.

Hogy tehát ezen csak egy év­
re terjedő biztosítástól, mely ezen kü­
lönben is alegsanyarubb körülmények 
között sinlődő környéknek roppant ki­
adásába kerülne, megkiméltessék, min­
den megmozdittatott, hogy a fentebbi 
munkálat az idén végrehajtassák. A 
kormányon levő férfiak is belátva ezen 
munkálat e vidékre kiterjedő életfon­
tosságú lényegét, ezen szélesítés oly 
módon rendeltetett el, hogy miután e 
munkálatra sehonnét pénz folyóvánem 
tétethetik, hanem ha az alsóbb egye­
sült Körösök átmetszetési munkálatá­
ra szánt összegből annyi nélkülözhe­
tő lenne, hogy az említett Szana-zu- 
gi szélesítés végrehajtattatnék, hogy 
az, ezen pénztárból eszközöltessék.

Az alsó átmetszési munkálatokra 
szánt összeg tényleg még alig fogy úsz­
tatott, mert azon munkálatok csak 
rendkívüli kis viz alkalmával eszkö­
zölte thetők, most pedig folyton oly 
magas vízállásaink voltak, hogy egész 
nyáron semmit sem lehetett az alsóbb 
vonalokon dolgoztatni. Annál jobban 
lehetne a szana-zugi szélesítésen mű­
ködni, a vízállás kedvező, munkás van 
annyi, hogy lehet egy évtizeden ke­
resztül nem kapunk ily tömegesen 
munkásokat, az aratás végkép meghi- 
usitá a szegény nép reményeit, hol a 
télire való élelmet remélte megszerez­
ni, s ezerenként tódult a fentemlitett 
földmunkálatokhoz daczára annak, hogy 
most áll az aratás javába; s oly ked­
vező feltételek mellett lehetett dolgoz­
tatni, hogy keveset számítva 100 ezer 
frtot meglehetett volna takarítani s 
azon, —- ezen vidéknek életkérdését 
képező munkálat egy kis idő alatt vég­
re lett volna hajtva.

S most minden szép reményeink 
füstbe mentek, mert ki tudja, hogy 
alakulnak jövőre a körülmények; ha 
a mezei gazdaság körül talál a sze­
gény ember foglalkozást, akkor a föld­
munkához csak rendkívüli áremelés 
mellett nyúl, s a mit most ki lehetett 
volna kötni egy forinttal, lehet hogy 
ahoz jövőre kettő, sót barom sem lesz 
elég.

;5 honnét származik mind ez a baj, 
csakis egyedül Tisza minister ő excel- 
lentiájának vagy határozatlansága, vagy 
a tények miben állásának meg nem 
tekintéséből; mert ha ő excellentiája 
a tények állását bővebben megvizsgál­
ja, valóban nem maradhat meg az a 
munkálat beállítása mellett. Azon yiz 
— ha netalán ezen okoskodásból in­
dult ki — mely a szana-zugi szélesí­
tett átmetszésen levezetendő lészen, az 
alvidékre károsnak hiszi, attól nyugodt 
lehet.

Ez az alsóbb környékre semmi ká­
ros befolyást nem gyakorolhat ugyan,

—- azon víztömeg ott folyt le eddig is 
és szélesített medren is csak ugyan­
azon tömeg fog lefolyni, csak hogy 
eddig a meder szűk lévén a víz tük­
re feljebb emelkedett, s igy ezen vi­
déket is örökösen sakkba tartotta, de 
a szélesítés által sem fog több lefoly­
ni, mint az eddig történt, hanem az a 
jótékony hatása lett volna a környé- 
re, hogy a partok a kiemelt földtö­
megből megerősítettek volna, s a víz­
tükre ezen mederbe a szélesítés által 
lejebb szálván, minden más káros be­
folyástól menten, biztositolta volna ezen 
kornyék földterületeit az oly gyakori 
kitörések ellen. Külömben reméljük, 
liogv azon környékünkre káros s ki- 
számithatlan rósz utókövetkezményt- 
sziilő letiltása a munka folytatásának 
mielébb vissza fog vonatni, annál is 
inkább, mert semmi remény sincs, hogy 
az alsóbb átmetszésekre szánt összeget 
feldolgoztatni lehetne, s igy pénz is 
volna bőven, csak az engedély kell, s 
alioz pedig nem kell egyéb jóakarat­
nál. —

Szabályrendelet
Gyula városának 1871. évi 18-ik t. ez. értel­
mében! nagy községgé rendezése tárgyában. 

(Folytatás.)

26. §. A községi gazda ki egyúttal esküdt is:
a) A tanács és biró felügyelete alatt a 

községi ingó és ingatlan vagyont — a jegy­
zői tisztség által készített leltár mellett átve­
szi, s a községi szabttly-rendeleok által meg­
állapított utasítás szerint kezeli, az év végé­
vel vagy szolgálati idejének leteltével ugyan­
csak leltár mellett utódjának átszolgáltatja.

b) A községi vagyonoknak mikénti keze­
léséről, minden évről, külön-külön rendes 
naplót és okadatolt számadást vezet, s azt 
minden év február hó l-éig a tanács-ülésnek 
beadni köteles.

c) A községi összes vagyonra s különösen 
a tűzoltó szerekre, s mindennemű ingóságok­
ra szigorú felügyeletet gyakorol, s a tapasz­
talt hiányokról felelősség terhe mellett a bí­
rónak azonnal jelentést tenni köteles.

d) A községi összes cselédek, külső pász­
torok és csőszök szolgálatára felügyel, s azok 
kötelességeik pontos teljesítése felett őrködik.

27. §. A jegyzői tisztség teendői általában:
a) Felügyelni az irodai segéd-személyzetre, 

s azok munkakörét megszabni.
b) A jegyzők szerkesztik, az egyesek ré­

szére kiszolgálandó bizonylatokat, ajánlato­
kat, és végrendeleteket.

c) Felügyelnek a községi levéltárra, s szük­
ség esetében hiteles másolatokat saját aláírá­
sukkal, s a község pecsétjével ellátva szol­
gáltatnak ki.

d) Minden általuk szerkesztett hivatalos 
okmányok avagy kiadott hiteles másolatok­
ról pontos jegyzéket vezetnek, s azt féléven­
ként a tanács-ülésnek bemutatni tartoznak.

e) A marhás járlatokról külön jegyzőköny­
vet vezetnek, s a járiatokat aláírásuk mellett 
az illetőknek kiszolgáltatják.

f) A hivatalos leveleket, beadványokat, a 
hivatalban legidősebb jegyző veszi át, s a 
megállapított munkakör szerint kijelölve ikta­
tás végett az igazgatónak átadja; — pénzes 
levelek azonban a biró közben jöttével bon­
tatnak fel, s adatnak át az igtatói hivatalban.

g) Az időszaki jelentéseket és kimutatáso­
kat nyilván tartják és foganatosítják.

h) A pénztárnokok megkeresésére, ezek hi­

vatalos jelentéseit s számadásaikra tett észre­
vételek folvtáni válaszaikat szerkesztik.

i) A pénztári időszaki kimutatásokat az iro­
dai személyzettel leíratják.

Ezeken kivül az egyik jegyző kötelessége:
A községi vagyon leltár és előirányzatnak 

készítése, az összes adó-összeirások teljesíté­
se, az állami és községi adó, valamint a köz­
munka összeállítása s illetőleg kivetése, a bir­
tok változások nyilvántartása; továbbá: a bí­
róval együtt a községi és árvagyami összes 
pénztárak feletti felügyelet gyakorlata, végre 
pedig az ezen szakmába vágó hatósági rende­
leteket, és megkereséseket elismervény mellett 
átveszi, s azokat a bíróval közösen felelősség 
terhe mellett elintézi.

A másik két jegyző pedig :
a) Egyéb hivatalbeli elfogialtatásokhoz ké­

pest felváltva részt vesznek a képviseleti és 
tanácsüléseken, azon a jegyzőkönyvet szer­
kesztik s mindegyik az általa szerkesztett 
jegyzőkönyvből saját aláírásával a hozott vég­
zéseket jegyzőkönyvi kivonatban kiadja, s il­
letőleg azok helyes és szabályszerű kiadmá­
nyozására felügyel.

b) Az érkezendő rendeleteket és megkere­
séseket, valamint egyéb beadványokat — a 
mint azok közöttök felosztattak — átveszik, 
azok átvételét az igtató által vezetendő kü­
lön jegyzőkönyvbe, sajátkezű aláírásukkal el­
ismerik, s azok végrehajtásáért, az átvevő 
jegyző a bíróval közösen felelős, az annak 
folytán felmerült írásbeli munkálatokat szer­
keszti, s azt a biróval együtt aláírja.

E két jegyző közül különös teendője még 
az egyiknek :

Az ujonezozási, s az ebből kifolyó összes 
munkálatok teljesítése, a katonák, honvédek 
és idegenek szabályszerű nyilvántartása.

A másiknak pedig, a haláleset felvétele 
s a törvénykezési rendtartás 9 czime alatt 
a községre ruházott községi bíráskodás báni 
részvét, s az ottan felmerült írásos munkála­
tok teljesítése.

Általánosan azonban, ezen elősorolt összes 
teendőkért, a jegyzői tisztség közösen felelős.

28. §. A pénztári tisztség áll: két egymás­
nak alá nem rendelt pénztárnokból, kik kö­
zül az egyik, az állami, a másik pedig a köz­
ségi adót szedi, s illetőleg kezeli; és pedig:

a) Az állami adó beszedéssel megbízott pénz­
tárnok kezeli az állam adón kivül: — a sze­
gények (ápoldai) pénztárát, a szegények föld­
je jövedelme pénztárát, és a fogyasztási adé 
pénztárát.

b) A községi adó beszedéssel megbízott 
pénztárnok, kihez a községi ingatlan vagyo­
nok utánni jövedelmek, s egyéb községi jö­
vedelmek tartoznak, — a községi adó és jö­
vedelmek beszedésén kivül, kezeli még a hon­
véd laktanya és szépitészeti a lap pénztárait.

c) A pénztárnokok a községi és állam­
adók beszedése és azok kezelése körül, szi­
gorúan kötelesek a szabályrendeletek, és ható­
sági meghagyások azon szabványaihoz alkal­
mazkodni, melyek a pénztári kezelés és szám­
vitel tárgyában megállapítottak.

d) Kötelesek a pénztárnokok mindannyi­
szor a hányszor az szükségesnek mutatkozik, 
de mulhatalanul legalább egyszer havonként 
a pénztárak állásáról a hátralékosok különös 
kimutatása mellett, a tanácsnak, s illetőleg 
a bírónak jelentést tenni.

e) Kötelesek a zárszámadásokat a törvény­
szabta idő alatt jelesen: minden év február 
hó l-éig a tanácsnak bemutatni.

f) A pénztárnokok a befolyt s a pénztár­
ban elhelyezett pénzekért közösen felelősek, 
s ebből kifolyólag köteles mindegyik pénztár­
nok — betáblázás, elfogadható kezesség, kéz-



pénz, vagy érték papírok betétele által — 
külön-külön 2000 frt biztosítékot nyújtani.

29. §. Az árvagyámok hatásköre és köte­
lességei, az árva és gyárai ügyek országos 
végleges rendezéséig a megyei szabályrende­
letekben megállapitvák, a közgyámok kötele­
sek mindenkor ezen szabályrendeletekhez al­
kalmazkodni. — Különösen pedig kötelessé­
gük az árvák szellemi és erkölcsi kiképezte- 
tésére s illetőleg a magán gyámoknak ez 
érdembeni eljárására szigorúan felügyelni, s az 
e részben tapasztalt hiányokat a tanács­
nak intézkedés végett bejelenteni.

30. §. A községi orvos kötelessége:
a) A halotti szemléket felvenni, s az arró- 

li bizonylatot — a jegyzői tisztségnél leendő 
bemutatás végett a halott jelentőnek kézbe­
síteni.

b) Az ápoldában elhelyezett betegeket or­
vosilag ellátni, az ápoldábani rend és tiszta­
ságra felügyelni.

c) A nálla jelentkező teljes vagyontalan 
szegényeket díjtalanul gyógykezelni.

d) A városban tartózkodó szabad szemé­
lyeket hetenként kétszer orvosilag megvizs­
gálni, valamint a vásári alkalommal megje­
lenő hason személyeket szintén megvizsgálni 
s az eszközlött vizsgálatról jegyzőkönyvet 
vetetni, s az illetőket vizsgálati jegygyei el­
látni.

e) Az egészségi állapotról minden hó vé­
gével a tanácshoz kimerítő jelentést terjesz­
teni, s a községben mutatkozó kórtünetek 
esetében pedig a városi tanácshoz, s illetőleg 
a megyei főorvoshoz rögtön jelentést tenni.

(Folyt, következik.)

Megyénk felekezeti jellegű elemi isko­
láinak állásáról általában.

(Vége.)

Franciaország jelene és múltja intő példa 
arra, hogy siessünk ! — Molnár Aladár ur 
ezen ajánlatát nem tartom egészen czélhoz- 
vezetönek, hogy t. i. a tanitó-képezdében mi- 
néltöbb ifjú ingyenes ellátásban részesüljön 
— tudom, merem következtetni, hogy épen 
úgy járna e tekintetben több tanitó-jelöltte. 
akár az állam, akár a püspökség vagy kc- 
pezdét fentartó egyházmegye, mint több pap­
növendékekkel a szeminárium tulajdonosa . .- 
Tudnillik kiképezte! vén az ország költségén, szé­
pen megköszönnék a jóakaratot; no de ezt csak 
kivételképen hozom fel, egyébiránt az általános­
ságot is könnyen megközelítheti majd ebben a 
fogárd és élelmes világban... lepvén más pályáira 
Csak is — mint M. A. később helyesen ajánl­
ja — a tanítói fizetések javítása, a tanítók 
nyugdíjazása és hozzátartozóiknak segélyezé­
se vonhatja e rögös habár tövises, de sok te­
kintetben rózsás pályára az intelligensebb

lifjabb nemzedék tagjait. — De biz addig, 
mig a tanítói fizetések átlaga Királyhágón | 
innen 208 frt 66 krra, Királyhágón túl pe­
dig 120 frt 16 krra rug, a legönzéslelenebb- 
szivben is lelohad a lelkesülés, — a csalá­
dos egyénnek pedig természetesen önfentar- 
tási kötelessége más pályára működése s há- 
lásabb dijaztatása által családját biztosítani; 
lemondván, az önfeláldozás dicső — fájda­
lom sokak által kigunyolt — erényének az 
öntudat és önérzet nyújtotta hervadhatatlan 
koszorújáról.

Hogy „mennyi és miféle nehézségek fog­
nak felmerülni még a népiskolai törvények 
végrehajtása, végleges s általános életbe lép­
tetése körül, három évi tapasztalatainkból sej- 
dithetjük, - - de uem sokára világosan is lát­
juk azokat...“ ha alapos és helyes készült - 
ségü és egyszersmint igazságos vizsgálói le­
szünk azon nehézségek és terhek tényezőinek, 
melyeket a ncpisk. tön. a szülők, tanonczok 
s kiválólag a tanítók vállaira raknak ... E 
nézponton megállapítva, önkénytelenül merül 
foJ — a nemzete zömének, a nép alsó réte­
gének miveltségét és neveltségét őszintén szi­
vén hordozó honfi előtt eme nagy horderejű 
kérdés: iskoláinkat kellő mennyiségre emel­
tük — népiskoláink számára ? ! A mai önér­
dek hajhászó világ élvsovár s kényelem sze­
rető fiai között lesznek-e a nemzetnek kivá­
ló egyénei, kik Kölcseynk eme nagy s mély 
értelmű igéjét, hogy „minden pálya szép, hogy 
ha abból a hazáira fény derül\u nélkülözések 
közepette is érvényre emelik a néptanitói pá­
lyán; kik figyelembe nem véve, sőt tagadva 
a pogány elv eme mondatát „quem dii ode- 
runt...“ különös resignatioval és a sajátszerü 
hivatás szerénységének fönségével népesiten- 
dik meg a képezdéket, majdan az iskolákat 
s lesznek a nemzetnek, a hazának legszeré­
nyebb és legserényebb napszámosai. — Bír­
ván lélekerővel a kislelküok, a szükkeblüek 
és a szükelmüek bántalmait, bölcs mérséklet­
tel tűrni; — szeretni Árpád nemzetének uj 
nemzedékét! ivadékról ivadékra.

Táplál a reménység, melynek istápolója 
hazám jobbjainak önzéstelen honszeretete, mi­
szerint időről időre, — ha t. i. az összeülen­
dő országgyűlés a népnevelés ügyének is édes­
atyai országgyűlése leendett, — lépni fognak 
a néptanitói pálya szerény és küzdelmes ma­
gasságára elégséges derék és jellemes egyé­
nek, mely tekintetben ugyan az önzők sere­
ge nem érti lelköket, mig ők a költő lelke­
sítő énekét tettel valósítják meg t. i.

Soknak erdemetlen bérbe sült galamb in­
gyen repül

De mi, hál’ Istennek érte — megszolgá­
lunk emberül

Az első szellemszikrákat mi csaljuk ki az
agybul,

Honnét gyakran csillag támad, vagy egy 
nemzet napja gyűl.

Kezeinkben van a gyermek a néptő e
bimbaja...

S bár égjünk örök munkában, szivünk min­
dent elfeled,

Ha a köz-üdv egy sugára ragyog szép ha­
zánk felett!...“

Bocsánat e lelkesítő kitérésemért! •— Foly­
tatom a társadalmi szempont elodázhatatlan 
s mellőzhetetlen indokaival. A néptanítók or­
szágos testületé a középosztály lényegesebb 
részét, — de tagjainak nagy része nem ér­
vényesítheti a költő ezen intelmét: házasodja­
tok meg mint Isten rendelé s nem borul enyé­
szet magyar nemzet fölé... hogy miért nem 
teljesítheti a tanítók szép száma, a nemzet 
iránti, a költő által oly áthatóan kifejezett 
kötelmét, ha gondolkozunk könnyen nyitjára 
jövünk a dolognak... Ismételve s erőteljes­
ben hangoztatom tehát, hogy népnevelés jö- 
jön el a te országgyűlésed; s akkor — mi­
dőn tudnillik egy elemi rendes tanító fizetése 
nem 300, a segéd-tanitóé nem 200 frt leend, 
midőn az önálló tanitó nyugodtan működhe­
tik az anyagi gondok miatt — családját ál­
lásához illően fentarthatja, — országul s igy 
megyénkben is kedvezőbb arány fogott mu­
tatkozni a tanítók és az iskolai tantermek szá­
ma közt. —• Mondom kedvezőbb arány, de 
nem egész óhajtatos arány akkor sem ; mert 
„igaz ma s mindenkor, hogy a tanítói pálya 
még jó anyagi helyzet biztosítása mellett is 
nem az, mely a tanult világot, oly igen e 
pályára vonzaná.“ Igazolja ezen állításomat 
részben egy a folyó tanév elején megejtett 
tanítói pályázatkor történt eset ; bizonyos me- 
gyénkbeli község két külön külön 400 frtos 
segéd-tanitói állomásra egyetlenegy egyén pá­
lyázott, s aztán az az egy mégis választatott. 
Erre ugyan egy iskola-gyűlölő fukar! ember 
azt jegyezte meg, hogy hát akkor minek az 
iskolák szaporítása, ha nem kapnak bele ta- 
nitót; — akkor kiírt tesznek az iskolai elöl­
járók ... stb. — No ez a derék ember is fe­
jén találta a szöget, szivén hordja a népne­
velés, aka om mondani a pénzes zacskó ügyét. 
— „Elvész a nemzet, mely ostoba és neve­
letlen.“

Fájdalom, hogy több tekintélyes egyén be­
folyását ferde irányban érvényesíti. . . hogy 
közülök többen úgy vannak meggyőződve, 
miszerint a lányok oktatása és nevelése nem 
oly fontos életkérdés, mint a fiuké, követke­
zésképen azok iskoláira kevésb gond, s ál­
dozat szükséges.... Holott megkell gondol­
nunk — úgy mond Szász Károly — „hogy 
az anya van hivatva gyermekeinek első testi 
és szellemi nevelését vezetni... Ezért az ed­
digi fölülctes lánynevelósi rendszer helyére 
alaposabbat kell állítani... Sőt a lányokat 
jobban kell tanítani, mint a fiukat, mert ez 
utóbbiak az életpályán ... kipótolhatják elemi 
nevelések hézagait — mig a leány egész éle­

tére annál marad, amit elemi iskolába tanult.“ 
És mégis hány intenligens egyén és sok 
közöltök, máskép tesz és beszél.........

A nőnemnél az erkölcsi sülyedés csakis az 
alapnevelés által korlátozható... de ez aztán 
nem divatos miveltség, hanem müveltség-zo- 
mánezozta nevelés legyen ám! — Eszme­
társulatnál fogva hozom föl, „hogy — Aris- 
totelesként — a nők a bárbarok által a rab­
szolgaságig lealacsonyittatnak, onnan van, mi­
szerint maguk e barbárok nem képesek a 
„férfiú“ méltóságig felvergödni....“ Ezt is 
olvastam valahol... „a nők a társadalmi élet­
ben bizonyos megtiszteltetésben részesülnek ak­
kor, midőn nyilvánosság előtt helyett csinál­
nak nekik; hogy a férfiak „figyelemmel“ vi­
seltetnek irántok stb. és hogy a semmikben 
segélyökre vannak.“

De mindez csak külsőség, szinlegesség, mely 
arra szolgál, hogy modern barbársággal félre­
vezettessenek közülök a piperköcz — üresfe- 
jecskéjüek és ingadozó erzelmüek; miszerint 
ne lássák, mi illetné meg őket szegényeket 
valósággal csalárd ildomossággal; épen azért 
több okos nő undorral fordul el az efféléktől 
a mézes-mázos állovagias izletet villanyos 
rángást eredményezvén kedélyük főnkéit vi­
lágában. — A földész-osztály ifjabb nőnem­
zedékének is vannak már egyénei, kikre a fÖ- 
nebbick hiven alkalmazhatók; a gyöngédség 
oly lélek-virág, mely nincsen kötve állás- és 
ranghoz.... tehát bebizonyult dolog, hogy a 
lányok elemi alapnevelésére a milyen lovaglás 
és szép áldozni, épen oly üdvös is. —

„A népnevelés-ügy — igy írnak egyik pes­
ti nagy politikai lapban — közügy édes mind­
nyájunké; mindnyájunk érdeke, hazafiul kö­
telességünk úgy hozná magával, hogy érette 
mindnyájan lelkesüljünk, felvirágoztatásán 
mindnyájan közreműködjünk s ha keil kész­
séges áldozattal mindnyájan járuljunk hozzá. 
De nálunk még ez szokatlan, nem divatos. 
Mi a nép nevelés haihatósb önkény tes támo­
gatását még mindig egyesek kiváltságai közé 
számítjuk, a nagy többség legfölebb üres sza­
vakkal, meddő vitatkozásokkal, nem ritkán 
rágalmakkal véli ebbeli tartozását leróhatni. 
Mig ez igy lesz, addig az ajkainkon hordott 
népmüveltség általánossága csak boldog óhaj­
tás marad, de valóság soha. — Ily viszonyok 
között annál több elismerést érdemelnek azok 
kik a jelenkor e kivételes divata szerint te­
hetségüket e nagyfontosságu ügynek szente­
lik. Azok közé méltán számíthatni ft. Péky 
Antal t. kanonok és b.-csabai plébános ur 
ö nagyságát is, ki egyháza 3 iskoláját min­
den szükségesekkel saját költségén úgy el­
látta, hogy ez iskolák —- fölszerelésében — 
a törvény kívánalmaihoz mérve alig marad 
fenn valami kívánni való. Közreműködése 
folytán az idén két csinos tanterem tanitó 
lakkal épül... a szegényebb tanulókat nem

megvetendő segél; 
leni lelkészsége al 
zete is nem esek« 
je jutalmát a nen 
édes öntudatban, 
dozatait a legszer 
egyikének oltárát 
követendő példáit 
nősen azoknak, 
közvetlenebbül ér 
ügyéért áldozatot

TÁIH'ZA.
Gonda László utolsó müve.

Haladó István és Maradó János be­
szélgetése a községrendezési törvény­

nek végrehajtásáról.)
(Folytatás.)

M. J. Az 184%- V. t. c. 5. §-ának A) 
pontja alatt szám szerint épen 48 város van 
felsorolva, melyek országgyűlési egy vagy 
több képviselőnek küldésére jogositvák. Ezek 
közt van 25. sz. kir. város; rendezett tanái- 
csú város, melyek még csak 1869-ben is — 
törvénykezési költségeik fejében állami se­
gélyt nyértek volt, 13 u. m. Jászberény, 
Halas, Czegléd, Eger, Makó (állami segély­
ben nem részesült.) Miskolcz, Hajdú, Böször­
mény, Baja, Nagy-Kőrös, Nyíregyháza, Szen­
tes, Nagy-Becskerek és Nagy-Kikinda a meg­
felelő kerülettel; végre több olyan, melyek­
ről magam sem kívánnék sőt nem is bátor­
kodnám olyan Ítéletet hozni, hogy — ma­
radjanak oly nagy község, melyekben az 
elöljáróság nem állhat egyébből mint: „a 
bíróból és helyetteséből (másod vagy tör- 
vénybiró,) legalább 4 tanácsbeliből, pénztár­
nokból, községi jegyzőből, illetőleg jegy­
zőkből, közgyámból, és a hol van, a rendes 
községi orvosból“ mint ez kiszabva van az 
1871. XVIII t., c. 64. §-ában. E pontnál 
megállapodom. Érzem, hogy itt nehéz magam 
fejével átgondolni mindenféle körülményt.

Nagyon kívánatosnak tartom, hogy más em­
ber vegye át tőlem a szót; mivel én szeret­
nék hallgatni jólelkü s értelmes oktatást.

11. I. Tiszteletre méltó hazafiul aggodal­
mának eloszlatására megteszem, a mi tőlem 
telhetik. Ott kezdem, hol kedves polgártár­
sam elhagyta. Az 184%. V. t. c. 5. §-ban. 
A) pontjában felsorolt liz város neve, mos­
tani népességével együtt, a következő u. m. 
Békés városa, 22,547 lakossal; B.-Csaba, 
30,022 lakossal; Gyula, 18,495 lakossal; 
Szarvas, 22,446 lakossal; Zenta, 19,938 la­
kossal. A népesség száma tehát 19 és 30 
ezer közt változó. Természetesnek látom, 
hogy ezeket csakúgy vaktában nagy közsé­
gi álláspontra elitélni, megyei, illetőleg szol- 
gabirói gyámság alá helyezni alig lehet. Az 
is eléggé különös, hogy a fentebb említett, 
egy és négy ezer közt változó népességű er­
délyi városok köztörvényhatósági jogosult­
sága fentartván, a községrendezési törvény 
ezek sorsára különösebb figyelmet nem for­
dít. Valószinü, sőt aligha nem bizonyos, hogy 
a megnevezett nehány város 1848-ban és az 
1861-dik évi rövid életű alkotmányossági 
korszakban is rendezett tanácsa várossá szer­
vezkedett volt. Miként egy hivatalos belügy- 
ministeri közleményből tudjuk :„a rendezett 
tanácscsal biró mezővárosok, legfelsőbb ki­
váltságleveleiknél s hazai törvényeinknél fog­
va, szintén első fokú bíráskodási joggal van­
nak felruházva , csakhogy szabadságukban 
áll ezen hatósági jogaikkal azon esetre, ha az 
emezek gyakorlatával kopcsolatos költségek vi­
selésére elégtelenek, bármikor felhagyni.“ — 
Ezen szabadsággal éltek ama városok pol­

gárai. Csak azt tudni volna érdekes : hány 
esetben — azon oknál fogva, mert a költ­
ségek viselésére elégtelenek? és hány eset­
ben azért, mivel — a költségeket viselni 
elégségesek voltak ugyan, de a rendezett ta­
nács intézményét — az egyének miatt — 
megunták, meggyülölték, s aztán, a végre­
hajtó hatalomnak kortesfogása utján, a jogél­
vezetnek megfelelő kötelezettség terhe alól 
fölmenttettek? Nálunk legalább tudja min­
denki, hogy ezen utóbbi ok miatt szűnt meg 
az első bírósági hatóság. Hanem az is két­
ségtelen, hogy a változott idők és viszonyok 
előhozzák a közvéleménynek is e tekintet­
ben kívánatos megváltozását. Ugyanis ve­
gyük sorra, mi volt ez előtt a rendezett ta­
nács intézménye ? mivé lett az mostan ? mi­
vé leendő tehát miuálunk is?

Köztudomású dolog, miszerént csak legú­
jabb időben, épen napjainkban történik az 
országos törvényhozás intézkedéseinek alap­
ján : a közigazgatási és a törvénykezési vagy 
igazságszolgáltatási szakoknak egymástól el­
különítése. Olyan párt, mely ezeknek együt­
tesen fentartasát vagy újra egyesítését kí­
vánná, tudtomra legalább, nincs e hazában. 
A munka felosztás elvén alapúi ez a reform, 
ebben találja igazolását. A 30—40 éves ko­
rú férfi nem követheti a 15—20 éves ifjú­
nak életrendjét. Az említett szak beli felosz­
tás az ország politikai érettsége folytán mul- 
hatlanul szükséges. Az ország politikai fe­
losztása, az 1870-diki népszámlálás adatai 
szerént következő. Az sz. István korona or­
szágainak egyes részei : 1) Magyarország (a 
régi anyaország,) 2) Erdély vagy a király-

hágóntuli Magyarország, 3) Fiume város és 
kerülete, 4) Horvát-Szlavonország, 5) Határ 
őrvidék, 6) Dalmátország (a máig is végre- 
hajtatlan 1868; XXX t. c. s közelebbről an­
nak 65—68 §§-ai értelmében.) Ezen nagy 
kereten belől van Magyarországban 54 me­
gye; Erdélyben — megye, kerület, szék,vidék 
26, együtt: 80. Fiume város és kerülete 
különálló. Horvát-Szlavonországban van 8 
megye; a határőrvidéken 15 (ezred,) — ösz- 
szesen 103. Járás és kerület van Magyaror­
szágban (szolgabirói, alkapitányi) 254; Er­
délyben (szolgabirói, dulói stb.) 181, — ösz- 
szesen 435. Horvát-Szlavonországban 57, a 
határőrvidéken 154 (századi kerület; vala­
mennyi összesen: 646. Szabad királyi és 
kiváltságos város van Magyarországban 48; 
Erdélyben 30 együtt 78. Fiume 1. Horvát- 
Szlavonországban 8. a határőrvidéken 11 
(katonai község); összesen: 98. Rendezett 
tanácsú város Magyarországba 88 (a mint 
vélem : jogilag és nem tényleg,) a határőrvi­
déken 3 (vár.) Ezeken kívül van 1) Ma­
gyarországban: 663 mezőváros; 9,466 falu; 
3,616 puszta, telep. 2) Erdélyben: 48 me­
zőváros; 2,207 falu; 94 puszta és telep. A 
mi illeti már a bírósági szervezetet, tudtomra, 
igy állt az vagy inkább — állíttatott hely­
re 1861 ben a csász. kir. bíróságok meg­
szüntetése után u. m. 1) volt királyi kúria 
és pedig a) A hétszemélyes tábla, mint Ma­
gyarország legfőbb Ítélő törvényszéke, az 
országbíró elnöklete alatt 31 hétszemélynök- 
kel (septemvir;) Erdélyre nézve 1868 óta a 
hétszemélyes táblának egy külön osztálya, 
egy külön alelnök alatt, 6 köz- és 3 segéd-
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pénz, vagy érték papírok betétele által — 
külön-külön 2000 frt biztosítékot nyújtani.

29. §. Az árvagváraok hatásköre és köte­
lességei, az árva és gyárai ügyek országos 
végleges rendezéséig a megyei szabályrende­
letekben megállapitvák, a közgyámok kötele­
sek mindenkor ezen szabályrendeletekhez al­
kalmazkodni. — Különösen pedig kötelessé­
gük az árvák szellemi és erkölcsi kiképezte- 
tésére s illetőleg a magán gyámoknak ez 
érdemben! eljárására szigorúan felügyelni, s az 
e részben tapasztalt hiányokat a tanács­
nak intézkedés végett bejelenteni.

30. §. A községi orvos kötelessége:
a) A halotti szemléket felvenni, s az arró- 

li bizonylatot — a jegyzői tisztségnél leendő 
bemutatás végett a halott jelentőnek kézbe­
síteni.

b) Az ápoldában elhelyezett betegeket or­
vosilag ellátni, az ápoldábani rend és tiszta­
ságra felügyelni.

c) A nálla jelentkező teljes vagyontalan 
szegényeket díjtalanul gyógykezelni.

d) A városban tartózkodó szabad szemé­
lyeket hetenként kétszer orvosilag megvizs­
gálni, valamint a vásári alkalommal megje­
lenő hason személyeket szintén megvizsgálni 
s az eszközlött vizsgálatról jegyzőkönyvet 
vezetni, s az illetőket vizsgálati jegygyei el­
látni.

e) Az egészségi állapotról minden hó vé­
gével a tanácshoz kimerítő jelentést terjesz­
teni, s a községben mutatkozó kórtünetek 
esetében pedig a városi tanácshoz, s illetőleg 
a megyei főorvoshoz rögtön jelentést tenni.

(Folyt, következik.)

Megyénk felekezeti jellegű elemi isko­
láinak állásáról általában.

(Vége.)

Franciaország jelene és múltja intő példa 
arra, hogy siessünk! — Molnár Aladár ur 
ezen ajánlatát nem tartom egészen czélhoz- 
vezetönek, hogy t. i. a tanitó-képezdében mi- 
néltöbb ifjú ingyenes ellátásban részesüljön 
— tudom, merem következtetni, hogy épen 
úgy járna e tekintetben több tanitó-jelöltte. 
akár az állam, akár a püspökség vagy ké- 
pezdét fentartó egyházmegye, mint több pap­
növendékekkel a szeminárium tulajdonosa . .- 
Tudnillik kiképeztet vén az ország költségén, szé­
pen megköszönnék a jóakaratot; no de ezt csak 
kivételképen hozom fel, egyébiránt az általános­
ságot is könnyen megközelítheti majd ebben a 
fogárd és élelmes világban... lépvén más pályára 
Csak is — mint M. A. később helyesen ajánl­
ja — a tanítói fizetések javítása, a tanitók 
nyugdíjazása és hozzátartozóiknak segélyezé­
se vonhatja e rögös habár tövises, de sok te­
kintetben rózsás pályára az intelligensebb

lifjabb nemzedék tagjait. — De biz addig, 
mig a tanítói fizetések átlaga Királyhágón j 
innen 208 frt 66 krra, Királyhágón túl pe­
dig 120 frt 16 krra rug, a legünzéslelenebb- 
szivben is lelohad a lelkesülés, — a csalá­
dos egyénnek pedig természetesen önfentar- 
tási kötelessége más pályára működése s há­
lásába dijaztatása által családját biztosítani; 
lemondván, az önfeláldozás dicső — fájda­
lom sokak által kigunyolt — erényének az 
öntudat és önérzet nyújtotta hervadhatatlan 
koszorújáról.

Hogy „mennyi és miféle nehézségek fog­
nak felmerülni még a népiskolai törvények 
végrehajtása, végleges s általános életbe lép­
tetése körül, három évi tapasztalatainkból sej- 
dithetjük, -- de uem sokára világosan is lát­
juk azokat...“ ha alapos és helyes készült- 
ségü és egyszersmint igazságos vizsgálói le­
szünk azon nehézségek és terhek tényezőinek, 
melyeket a népisk. tön. a szülök, tanonczok 
s kiválólag a tanítók vállaira raknak... E 
nézponton megállapítva, önkénytelenül merül 
föl — a nemzete zömének, a nép alsó réte­
gének miveltségét és neveltségét őszintén szi­
vén hordozó honfi előtt eme nagy horderejű 
kérdés: iskoláinkat kellő mennyiségre emel­
tük — népiskoláink számára ?! A mai önér­
dek hajh ászó világ élvsovár s kényelem sze­
rető fiai között lesznek-e a nemzetnek kivá­
ló egyénei, kik Kölcseynk eme nagy s mély 
értelmit igéjét, hogy „minden pálya szép, hogy 
ha abból a hazára fény derüli“ nélkülözések 
közepette is érvényre emelik a néptanítói pá­
lyán ; kik figyelembe nem véve, sőt tagadva 
a pogány elv eme mondatát „quem dii ode- 
runt...“ különös resignatioval és a sajátszerü 
hivatás szerénységének fönségével népesiten- 
dik meg a képezdéket, majdan az iskolákat 
s lesznek a nemzetnek, a hazának legszeré­
nyebb és legserényebb napszámosai. — Bír­
ván lélekerővel a kislelküek, a szükkeblüek 
és a szükelmüek bántalmait, bölcs mérséklet­
tel tűrni; — szeretni Árpád nemzetének uj 
nemzedékét! ivadékról ivadékra.

Táplál a reménység, melynek istápolója 
hazám jobbjainak önzéstelen honszeretete, mi­
szerint időről időre, — ha t. i. az összeülen­
dő országgyűlés a népnevelós ügyének is édes­
atyai országgyűlése leendett, — lépni fognak 
a néptanítói pálya szerény és küzdelmes ma­
gasságára elégséges derék és jellemes egyé­
nek, mely tekintetben ugyan az önzők sere­
ge nem érti lelköket, mig ők a költő lelke­
sítő énekét tettel valósítják meg t. i.

Soknak erdemetlen bérbe sült galamb in­
gyen repül

De mi, hál’ Istennek érte — megszolgá­
lunk emberül

Az első szellemszikrákat mi csaljuk ki az
agybul,

Honnét gyakran csillag támad, vagy egy 
nemzet napja gyűl.

Kezeinkben van a gyermek a néptő e
bimbaja...

S bár égjünk örök munkában, szivünk min­
dent elfeled,

Ha a köz-üdv egy sugára ragyog szép ha­
zánk felett!...“

Bocsánat e lelkesítő kitérésemért! — Foly­
tatom a társadalmi szempont elodázhatatlan 
s mellőzhetetlen indokaival. A néptanítók or­
szágos testületé a középosztály lényegesebb 
részét, — de tagjainak nagy része nem ér­
vényesítheti a költő ezen intelmét: házasodja­
tok meg mint Isten rendelé s nem borul enyé­
szet magyar nemzet fölé... hogy miért nem 
teljesítheti a tanitók szép száma, a nemzet 
iránti, a költő által oly áthatóan kifejezett 
kötelmét, ha gondolkozunk könnyen nyitjára 
jövünk a dolognak... Ismételve s erőteljes­
ben hangoztatom tehát, hogy népnevelés jö- 
jön el a te országgyűlésed; s akkor — mi­
dőn tudnillik egy elemi rendes tanító fizetése 
nem 300, a segéd-tanitóé nem 200 frt leend, 
midőn az önálló tanító nyugodtan működhe­
tik az anyagi gondok miatt — családját ál­
lásához illően fentarthatja, — országul s igy 
megyénkben is kedvezőbb arány fogott mu­
tatkozni a tanitók és az iskolai tantermek szá­
ma közt. — Mondom kedvezőbb arány, de 
nem egész óhajtatos arány akkor sem ; mert 
„igaz ma s mindenkor, hogy a tanítói pálya 
még jó anyagi helyzet biztositása mellett is 
nem az, mely a tanult világot, oly igen e 
pályára vonzaná.“ Igazolja ezen állításomat 
részben egy a folyó tanév elején megejtett 
tanítói pályázatkor történt eset ; bizonyos me­
gyénkben község két külön külön 400 frtos 
segéd-tanitói állomásra egyetlenegy egyén pá­
lyázott, s aztán az az egy mégis választatott. 
Erre ugyan egy iskola-gyűlölő fukari ember 
azt jegyezte meg, hogy hát akkor minek az 
iskolák szaporítása, ha nem kapnak bele ta­
nítót; — akkor kárt tesznek az iskolai elöl­
járók... stb. — No ez a derék ember is fe­
jén találta a szöget, szivén hordja a népne­
velés, aka óra mondani a pénzes zacskó ügyét. 
— „Elvész a nemzet, mely ostoba és neve­
letlen.“

Fájdalom, hogy több tekintélyes egyén be­
folyását ferde irányban érvényesíti... hogy 
közülök többen úgy vannak meggyőződve, 
miszerint a lányok oktatása és nevelése nem 
oly fontos életkérdés, mint a fiuké, követke­
zésképen azok iskoláira kevésb gond, s ál­
dozat szükséges.... Holott meg kell gondol­
nunk — úgy mond Szász Károly — „hogy 
az anya van hivatva gyermekeinek első testi 
és szellemi nevelését vezetni... Ezért az ed­
digi fölülctes lánynevelési rendszer helyére 
alaposabbat kell állítani... Sőt a lányokat 
jobban kell tanítani, mint a fiukat, mert ez 
utóbbiak az életpályán ... kipótolhatják elemi 
nevelések hézagait — mig a leány egész éle­

tére annál marad, amit elemi iskolába tanult.“ 
És mégis hány intenligens egyén és sok 
közöttök, máskép tesz és beszél.........

A nőnemnél az erkölcsi sülyedés csakis az 
alapnevelés által korlátozható... de ez aztán 
nem divatos műveltség, hanem müveltség-zo- 
mánezozta nevelés legyen ám! — Eszme­
társulatnál fogva hozom föl, „hogy — Aris- 
totelesként — a nők a bárbarok által a rab­
szolgaságig lealacsonyittatnak, onnan van, mi­
szerint maguk e barbárok nem képesek a 
nférfiú“ méltóságig felvergödni....“ Ezt is 
olvastam valahol... „a nők a társadalmi élet­
ben bizonyos megtiszteltetésben részesülnek ak­
kor, midőn nyilvánosság előtt helyett csinál­
nak nekik; hogy a férfiak „figyelemmel“ vi­
seltetnek irántok stb. és hogy a semmikben 
segélyökre vannak.“

De mindez csak külsőség, szinlegesség, mely 
arra szolgál, hogy modern barbársággal félre­
vezettessenek közülök a piperköcz — üresfe- 
jecskéjüek és ingadozó erzelmüek; miszerint 
ne lássák, mi illetné meg őket szegényeket 
valósággal csalárd ildomossággal; épen azért 
több okos nő undorral fordul el az efféléktől 
a mézes-mázos állovagias ízletet villanyos 
rángást eredményezvén kedélyök főnkéit vi­
lágában. — A földész-osztály ifjabb nőnem- 
zedékének is vannak már egyénei, kikre a fö- 
nebbiek híven alkalmazhatók; a gyöngédség 
oly lélek-virág, mely nincsen kötve állás- és 
ranghoz.... tehát bebizonyult dolog, hogy a 
lányok elemi alapnevelésére a milyen lovagias 
és szép áldozni, épen oly üdvös is. —

„A népnevelés-ügy — igy írnak egyik pes­
ti nagy politikai lapban —- közügy édes mind­
nyájunké; mindnyájunk érdeke, hazafiul kö­
telességünk úgy hozná magával, hogy érette 
mindnyájan lelkesüljünk, felvirágoztatásán 
mindnyájan közreműködjünk s ha kell kész­
séges áldozattal mindnyájan járuljunk hozzá. 
De nálunk még ez szokatlan, nem divatos. 
Mi a nép nevelés hathatósb önkénytes támo­
gatását még mindig egyesek kiváltságai közé 
számítjuk, a nagy többség logfölebb üres sza­
vakkal, meddő vitatkozásokkal, nem ritkán 
rágalmakkal véli ebbeli tartozását leróhatni. 
Mig ez igy lesz, addig az ajkainkon hordott 
népinüveltség általánossága csak boldog óhaj­
tás marad, de valóság soha. — Ily viszonyok 
között annál több elismerést érdemelnek azok 
kik a jelenkor e kivételes divata szerint te­
hetségüket e nagyfontosságu ügynek szente­
lik. Azok közé méltán számíthatni ft. Péky 
Antal t. kanonok és b.-csabai plébános ur 
ö nagyságát is, ki egyháza 3 iskoláját min­
den szükségesekkel saját költségén úgy el­
látta, hogy ez iskolák — fölszerelésében — 
a törvény kívánalmaihoz mérve alig marad 
fenn valami kívánni való. Közreműködése 
folytán az idén két csinos tanterem tanító 
lakkal épül... a szegényebb tanulókat nem

TÁRCZA.
Gonda László utolsó müve.

Haladó István és Maradó János be­
szélgetése a községrendezési törvény­

nek végrehajtásáról.)
(Folytatás.)

M. J. Az 184/s- V. t. c. 5. §-ának A) 
pontja alatt szám szerint épen 48 város van 
felsorolva, melyek országgyűlési egy vagy 
több képviselőnek küldésére jogositvák. Ezek 
közt van 25. sz. kir. város; rendezett taná­
csú város, melyek még csak 1869-ben is — 
törvénykezési költségeik fejében állami se­
gélyt nyértek volt, 13 u. m. Jászberény, 
Halas, Czegléd, Eger, Makó (állami segély­
ben nem részesült.) Miskolcz, Hajdú, Böször­
mény, Baja, Nagy-Körös, Nyíregyháza, Szen­
tes, Nagy-Becskerek és Nagy-Kikinda a meg­
felelő kerülettel; végre több olyan, melyek­
ről magam sem kívánnék sőt nem is bátor­
kodnám olyan Ítéletet hozni, hogy — ma­
radjanak oly nagy község, melyekben az 
elöljáróság nem állhat egyébből mint: „a 
bíróból és helyetteséből (másod vagy tör­
vény biró,) legalább 4 tanácsbeliből, pénztár­
nokból, községi jegyzőből, illetőleg jegy­
zőkből, közgyámból, és a hol van, a rendes 
községi orvosból“ mint ez kiszabva van az 
1871. XVIII t.' c. 64. §-ában. E pontnál 
megállapodom. Érzem, hogy itt nehéz magam 
fejével átgondolni mindenféle körülményt.

Nagyon kívánatosnak tartom, hogy más em­
ber vegye át tőlem a szót; mivel én szeret­
nék hallgatni jólelkü s értelmes oktatást.

II. I. Tiszteletre méltó hazafiui aggodal­
mának eloszlatására megteszem, a mi tőlem 
telhetik. Ott kezdem, hol kedves polgártár­
sam elhagyta. Az 1847s- V. t. c. 5. §-ban. 
A) pontjában felsorolt liz város neve, mos­
tani népességével együtt, a következő u. m. 
Békés városa, 22,547 lakossal; B.-Csaba, 
30,022 lakossal; Gyula, 18,495 lakossal; 
Szarvas, 22,446 lakossal; Zenta, 19,938 la­
kossal. A népesség száma tehát 19 és 30 
ezer közt változó. Természetesnek látom, 
hogy ezeket csakúgy vaktában nagy közsé­
gi álláspontra elitélni, megyei, illetőleg szol- 
gabirói gyámság alá helyezni alig lehet. Az 
is eléggé különös, hogy a fentebb említett, 
egy és négy ezer közt változó népességű er­
délyi városok köztörvényhatósági jogosult­
sága fentartván, a községrendezési törvény 
ezek sorsára különösebb figyelmet nem for­
dít. Valószínű, sőt aligha nem bizonyos, hogy 
a megnevezett nehány város 1848-ban és az 
1861-dik évi rövid életű alkotmányossági 
korszakban is rendezett tanácsa várossá szer­
vezkedett volt. Miként egy hivatalos belügy- 
ministeri közleményből tudjuk :„a rendezett 
tanácscsal biró mezővárosok, legfelsőbb ki­
váltságleveleiknél s hazai törvényeinknél fog­
va, szintén első fokú bíráskodási joggal van­
nak felruházva , csakhogy szabadságukban 
áll ezen hatósági jogaikkal azon esetre, ha az 
emezek gyakorlatával kopcsolatos költségek vi­
selésére elégtelenek, bármikor felhagyni.“ — 
Ezen szabadsággal éltek ama városok pol­

gárai. Csak azt tudni volna érdekes : hány 
esetben — azon oknál fogva, mert a költ­
ségek viselésére elégtelenek? és hány eset­
ben azért, mivel — a költségeket viselni 
elégségesek voltak ugyan, de a rendezett ta­
nács intézményét — az egyének miatt — 
megunták, meggyül ölték, s aztán, a végre­
hajtó hatalomnak kortesfogása utján, a jogél­
vezetnek megfelelő kötelezettség terhe alól 
fölmenttettek ? Nálunk legalább tudja min­
denki, hogy ezen utóbbi ok miatt szűnt meg 
az első bírósági hatóság. Hanem az is két­
ségtelen, hogy a változott idők és viszonyok 
előhozzák a közvéleménynek is e tekintet­
ben kívánatos megváltozását. Ugyanis ve­
gyük sorra, mi volt ez előtt a rendezett ta­
nács intézménye ? mivé lett az mostan ? mi­
vé leendő tehát minálunk is?

Köztudomású dolog, miszerént csak legú­
jabb időben, épen napjainkban történik az 
országos törvényhozás intézkedéseinek alap­
ján : a közigazgatási és a törvénykezési vagy 
igazságszolgáltatási szakoknak egymástól el­
különítése. Olyan párt, mely ezeknek együt­
tesen fentartasát vagy újra egyesítését kí­
vánná, tudtomra legalább, nincs e hazában. 
A munka felosztás elvén alapúi ez a reform, 
ebben találja igazolását. A 30—40 éves ko­
rú férfi nem követheti a 15—20 éves ifjú­
nak életrendjét. Az említett szak beli felosz­
tás az ország politikai érettsége folytán mul- 
hatlanul szükséges. Az ország politikai fe­
losztása, az 1870-diki népszámlálás adatai 
szerént következő. Az sz. István korona or­
szágainak egyes részei : 1) Magyarország (a 
régi anyaország,) 2) Erdély vagy a király-

hágóntuli Magyarország, 3) Fiume város és 
kerülete, 4) Horvát Sziavonország, 5) Határ 
őrvidék, 6) Dalmátország (a máig is végre- 
hajtatlan 1868; XXX t. c. s közelebbről an­
nak 65—68 §§-ai értelmében.) Ezen nagy 
kereten belől van Magyarországban 54 me­
gye; Erdélyben — megye, kerület, szék,vidék 
26, együtt: 80. Fiume város és kerülete 
különálló. Horvát-Szlavonországban van 8 
megye; a határőrvidéken 15 (ezred,) — ösz- 
szesen 103. Járás és kerület van Magyaror­
szágban (szolgabirói, alkapitányi) 254; Er­
délyben (szolgabirói, dulói stb.) 181, — ösz- 
szesen 435. Horvát-Szlavonországban 57, a 
határőrvidéken 154 (századi kerület; vala­
mennyi összesen: 646. Szabad királyi és 
kiváltságos város van Magyarországban 48 ; 
Erdélyben 30 együtt 78. Fiume 1. Horvát- 
Szlavonországban 8. a határőrvidéken 11 
(katonai község); összesen: 98. Rendezett 
tanácsú város Magyarországba 88 (a mint 
vélem : jogilag és nem tényleg.) a határőrvi­
déken 3 (vár.) Ezeken kívül van 1) Ma­
gyarországban : 663 mezőváros; 9,466 falu; 
3,616 puszta, telep. 2) Erdélyben: 48 me­
zőváros ; 2,207 falu; 94 puszta és telep. A 
mi illeti már a bírósági szervezetet, tudtomra, 
igy állt az vagy inkább — állíttatott hely­
re 1861 ben a csász. kir. bíróságok meg­
szüntetése után u. m. 1) volt királyi kúria 
és pedig a) A hétszemélyes tábla, mint Ma­
gyarország legfőbb Ítélő törvényszéke, az 
országbíró elnöklete alatt 31 hétszemélynök- 
kel (septemvir;) Erdélyre nézve 1868 óta a 
hétszemélyes táblának egy külön osztálya, 
egy külön alelnök alatt, 6 köz- és 3 segéd­
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Irmait.“ 
It's sok

megvetendő segélyben részesíti időnként: It-! rolni a rágalmat, ez egyszerit most eltü- 
teni lelkészsége alatt a tanítók anyagi hely- j rom, de kijelentem, bogy más esetben oly 
zete is nem csekély mérvben javult. — Lel- rágalmazásért mit ellenem bebizonyítani nem 
je jutalmát a nemeslelkü kanonok ur azon képes, rágalmazási pert fogok ellene megin-
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édes öntudatban, hogy szellemi és anyagi ál­
dozatait a legszentebb s legfontosabb ügyek 
egyikének oltárára rakja le. Szolgáljon ez 
követendő például mindnyájunknak, de külö­
nösen azoknak, kiknek van miből, s részben 
közvetlenebbül érdekelvék a népnevelés szent 
ügyéért áldozatot hozni.“

Bállá Mátyás.

Levelezés.

Békés-Szent-András jul. 25. 1872.

ditani, s máskor majd lefogom arczárói rán­
tani a hazug lárvát.

Zih Károly.
néptanító.

Hogy vannak emberek kik mint egv kö­
telességet vélnek teljesíteni, ha a tanító ellen 
ha bár alaptalanul is, de rágalmat szórnak, s 
gyönyörködve szemlélik ha a tanító ellen bár 
légből kapott vádat emelhetnek ez által be- 
csületét meg ingathatják; erre nézve van 
szerencsém az olvasó közönséggel egy legkö­
zelebb engem érdeklő esetet megismertetni; 
nem azért mintha ez által valamely közérde­
kű tárgyra hívnám fel az olvasó közönség 
1. ecses figyelmét, hanem hogy a rágalmat 
szóró alattamos fondorkodót midőn fel ismer­
nék, az illető is ismerje el hogy alaptalan fel- 
terjesztése illetőleg hazudozása által nem any- 
nyira a tanitó tekintélyét, de saját becsületét 
(ha van) rontja le.

A legközelebbi canonszerü vizsgálat al­
kalmával ugyanis ngyt. Hajnal Ábel egyház 
községünkben is megjelenvén egy bizonyos 
egyéniség által azon légből kapott alaptalan 
rágalom — mint vád terjesztetett fel ellenem 
hogy „engem tanítási idő alatt minden nap 
láthatni, hogy a községben és faiskoláiba kószá- 
lok“ ez undok rágalmat nem lehet, hogy 
nyilvános téren vissza ne utasítsam, annyival 
inkább, mert rágalmazó ur nem képes elle­
nem csak egyetlen egy esetet is bebizonyí­
tani, mondhatom Ielkiismeretem őszinteségé­
vel, hogy engem tanítási idő alatt sem köz­
ségben egyes házakhoz, sem fás kertben kó­
szálni senki, úgy rágalmazó ur sem látott, 
több másfél événél — miután méltatlan rá­
galmak s undok vádaskodások áltál mélyen 
megbántattam — sem névnap- sem menyeg­
ző, sem disznótor, sem keresztelőbe még a leg- 
bizalmasb emberem sem volt képes magához 
megnyerni, ennélfogva nyíltan merem felhív­
ni rágalmazó urat, hogy bizonyítson be elle­
nem csak egyetlen esetet is, (papom menyeg­
zőjét kivéve) s én minden egyes esetért az 
egyház javára vagy vádaskodó ur által ki­
jelölendő jótékony czélra 50—50 frtót fizet­
ni becsületbeli kötelességemnek ismerem, el­
lenkező esetben őt aljas fondorkodónak, becs­
telen rágalmazónak nyilvánitom; s noha 
most is előttem áll az ut törvényesen megto

— Jegyzéke. A b.-gyulai királyi törvény­
széknek, 1872. évi augusztus hó 6. 7. 8-ik 

j napjain tartandó pereknek.
Előadó: Herberth tbiró. 

i 754—872. Csüllög István és érdektársai
felperesnek özv. Csüllög Sándorné alperes 
elleni örökrész megítélése iránti pere,

3915—872. Mucsi Imre felperesnek Papp 
Márta alperes elleni válópere.

Előadó: Dobósfy tbiró.
2991—872. Buoer Bánszki Mária és tár­

sa felpereseknek Buoer János és Pál alpe­
resek elleni 234 írt 1 kr. s jár. iránti pere.

3250—872. Bagó Sándornak E. Arató Já 
nos és Kávási Sámuel elleni örökösödési pere.

1 3410—872. Csasztván Györgynek neje
Gilyan Zsuzsánna elleni válópere.

3685— 72. Szilágyi Erzsébetnek férje Haj­
nal István elleni válópere.

3686— 72. Vaszpil Katalin felperesnek Bö­
kő Pál alp. elleni gyermektartás iránti pere.

4082—-72. Popper testvérek ezég felperes­
nek Weinberger Dávid alperes elleni 9000 
frt s jár. iránti pere.

Előadó : Teleszky tbró.
3869—871. Nagy Károlynak úgyis mint Végh 
József meghatalmazottjának, Szentgyörgyi 
Horváth Antal és érdektársai ellen a szent- 
andrási és tót-komlósi kir. kissebb haszon­
vételek ’Ijs része becsértékének bírói megál­
lapítása iránti újított pere.

4118—-72. Kis Erzsébet és József felp. Kis 
Julianna és érdektársai elleni örökösödési pere.

4319—872. Sztrehovszky Andrásnak Uh- 
liár Judit elleni váló pere.

4386—872. Vattai Máriának Herpar Ist­
ván elleni váló pere.

4382—872. Olasz Antalné férjezet Zubor 
Borbálának Varga Demeter elleni 20 forint 
becsületscrtési birság s jár. iránti pere. 

Előadó : Huszka tbró.
1799—872. tirötter Miksának Slesinger Mór 

elleni 400 frt foglaló kétszereg s jár. iránti 
pere.

2365—872. ifj. Sendvai József felp. Sza­
bó Ferencz és Török Ferencz alperesek elle­
ni kötelezvény érvénytelenítése s zálogjog 
töröltetése iránti pere.

Újdonságok.
— Az aradi ipar- és kereskedelmi kama­

ra a kerületében létező összes ezéhekhez el- 
küldötte az uj ipartársulati szabályokat, hogy' 
azok szerint ipartársulattá alakuljanak. —

Nálunk ez ügynek rendezése úgy látszik még 
az éji homályban késik. — A szabályok 
közlését jövő számunkban kezdendjük meg.

— Ha az idő kedvezni fog, mai napon 
megtartandó daláriinnepélyünk minden rész­
ben kitünően sikerülend. A vidéki közönség 
oly nagy számban Ígérkezett ismerőseinek 
látogatására, hogy dalárainkat csak nagy ne­
hezen lehetett elszállásolni. — A belépti-je­
gyek a dalár-versenyre nagyon kapósak, oly 
annyira, hogy a körszékek számát szaporíta­
ni kellett. — A nagyváradi dalárda elnöke 
aleln. és 8 tagja áital leend képviselve. —
A gyulai hölgyek által a nyertes dalárda ré­
szére készíttetett ezüSt serleget volt alkal­
munk látni, egyszerűsége mellett igen csinos 
mű; a nyertes dalárda hölgyeink egészségé­
re többször fogja üríthetni. A mű Laky pesti 
ékszerésznél készíttetett és valóban igen mél­
tányos áron.

— B.-Csaba ezúttal püspöki székhelylyé 
leendett 1 Egy — közlő előtt fekvő érdeke8 
és hivatalos tudósítás után constatálva van 
azon, a tudományos műveltséget, — az egy­
ház és iskolák körében tanúsított sokoldalú 
buzgó tevékenységet jutalmazó elismerő tény, 
miszerint B.-Csabai ev. ág. hitv. lelkész s es­
peres főtisztelendö tudós Dr. Szeberényi Gusz­
táv ur, a Bánya-kerület superintendenssé — 
püspökévé, — a befolyt 209 szavazatokból 
— 105 szavazattal megválasztatott. A felszen- 1081 
telés B.-Csabán f. é. September 12-én, a hi- 
vatalbai beiktatás ugyanazon hó 30-án déle­
lőtti 9 órakor Pesten fog megtartatni. Ezen 
választás mindenesetre oly érdemdús, nagytu- 
dományu férfiút ültetett az ev. ág. hitfeleke- 
zet egyik főpásztori székébe, hogy mind a 
választóknak, — mind a választottnak köl­
csönösen áldást, örömet, és Ltennek vezérlő 
oltalmát lehet szivböl kívánnunk.

— Egy szép virággal kevesebb van 
megyénkben, még pedig egy kellomdus nár- 
c z i s z-virággal, — mint volt ezelőtt pár het­
iéi. — A kőzelébb multjuliushó 22-én ugyan­
is délelőtti 9 órakor volt Mezö-Berényben, 
egybekelése a szép s kedves Nárczisz Mariska 
kisasszonynak, Schlőgel Sándor battonyai de­
rék ifjú gyógyszerésszel. Menyasszony nász­
nagya Kovács István, megyei főorvos, — a 
vőlegényé Kövér Sándor csanádmcgyei föld- 
birtokos urak valának. — Nászieányok vol­
tak : a menyasszony két bájos nővérei Em­
ma és Lila, továbbá Fazekas Ida és Bignio 
Mariska kisasszonyok. — Vőfélyek a vőle­
gény fitestvérc Schlőgel Károly, — Kossuth 
Csanádmegyei szolgabiró, Bodnár János ügy­
véd Szabolcsból és ifjabb Kollár János urak 
voltak. — A nászünnepély díszét emelték, a 
menyasszony anyai nagybátyja — Fazekas 
László szabolcsmegyei kir. törvsz. tanácsos 
ur müveit nejével és mindenkit elbájoló Ma­
riska és Ida kisasszonyaival. — A vidáman 
és kedélyesen elköltött villás-reggeli után, az 
uj párok szívélyes áldás kivánatoktól kisérve 
vasúton Aradig, onnét tengelyen Battonyára 
elutaztak.

— Hymen ismét! Alig van Arad vidé­
kén uriház, hol az ottan közbecsiilésben álló 
Obetkó Kálmán díszműáru* ..Obetko és Ernyei“ 
ezég alatti üzlet comfort czikkei ne találtat­
nának. Nevezett ifjú kereskedő, — ki szak­
májában kiváló egyéniség s külömbféle vál- 
tozékos üzleti czikkek tekintetében — szá­
mos külföldi nagy házakkal áll —személyes 
és kereskedelmi összeköttetésben, — a legé­
letbevágóbb ügyben, — nem a hazán kivül 
— hanem e megyében B.-Csabán találta fel 
a szivbeli összeköttetést, — jövendő házas­
társául eljegyezvén magának a derék s gon­
dosan nevelt Sailer Jozefin kisasszonyt. — 
Egybekelésük folyó hó 26-ra van kitűzve. — 
Áldás legyen frigyükön!

— Ez már aztán hallatlan scandalum
Városunk szépitő bizottmányának egyik — 
müizléséröl kiválónak tartott — tagja, lelki- 
ismeretes buzgósággal akarván megfelelni a 
néhány hét előtt kihirdetett orvos-rendőri uta­
sításnak ; az udvarán levő emésztő gödör tar­
talmát egy éjjelen kihordatá ... az utczára.

Természetesen ennek csak azon következ­
ménye lett, hogy a Zöldfa-utczán járó-kelők 
kénytelenek valának szaglási szervüket a le­
vegőtől megfosztani, hogy az ájulást kikerül­
jék. —

(8. 8.) Szarvasi újdonságok. — A rá-
kép viselő testület július 23-án tartá első 

ülését. Az ülés legfontosabb momentumát a 
különböző szakosztályok megalakítása képe­
ző, melyek is egy-egy elnökkel élükön kö­
vetkezőleg csoportosíttattak: I) Gazdasági 
osztály, elnöke: Lnnovies Ferencz. II) Pénz­
ügyi osztály, elnöke: Sipos Sándor. III) Szé- 
pitési osztály, elnöke: Kuczkay János. IV) 
Korházi osztály, elnöke: Réthy Vilmos. — 
Felolvastatott s véleményezés végett kiadatott 
továbbá ez ülésen a szarvasi nagy birtoko­
sok részéről a községi költségekhez minő 
arányban leendő hozzájárulás tekintetében 
benyújtott ajánlat, s ugyancsak a szarvasi 
nagybirtokosok által az elöljárósághoz inté­
zett azon felszólítás, melyszerint noha a köz­
tük s a Szarvas város közönsége között 1855. 
év deczember 1-én a halásztelki védgátak 
kijavítási és fentartási költségeinek minő 
arányban leendő viselése tekintetében létre­
jött szerződés 3-ik pontjában a Szarvas vá­
ros közönsége részére kijelölt vonalon a szer­
ződésileg magára vállalt kijavítási munkála­
tokat mai napig som végezte be, s követke­
zőleg az összes gátvonalaknak egy egységes 
kezelés s felügyelet alatti egyesítése mindez 
ideig meg nem történhetett, a nemesi birto­
kosok úgy leven meggyőződve, hogy ezen 
állapotnak további lentartása sem a szerződő 
felek jól felfogott érdekeivel, sem a szerző­
désnek eredeti s valódi czéljával, mely más, 
mint a védgátaknak állandó s minden eshe­
tőségek eilenébeni biztos fentartása nem le­
hetett, — össze nem egyeztethető, felszólítja 
a városi elöljáróságot, miként eltekintve azon 
körülménytől, hogy a város által teljesiten-

biróval. 1848 előtt a jászok és kunok perei­
re nezve mint legfőbb törvényszék, a nádo­
ri szék működött s némely ügyekben a kir. 
udvari kanczellária is. b) A királyi ítélő 
tábla, a kir. személynök elnöklete alatt két 
főpap, két táblai biró, az alnádor, alország- 
biró, országbíró itélömester a kir. ügyek 
igazgatója, 41 rendes és 16 számfeletti kir. 
táblai biró, 18 segédelőadó és tanácstitkár 
és 25 fogalmazóból álló személyzettel, c) A 
váltó-feltörvényszék. 2) A négy kerületi ki­
rályi tábla Nagyszombatban, Kőszegen, Eper­
jesen és Debreczenben. 3) A megye törvény­
székek. 4) A sz. kir. városok törvényszékei, 
melyektől fellebbezés volt a személynöki s 
némely ügyekre nézve a tárnoki székhez. 
5) A jász-kun kerületi kapitányi székek, a 
XVI szepesi és a hajduvárosok tartományi 
széke, a nagykikindai szabad kerület bíró­
sága.’Megemlítendő itt hogy az 1848 előtti 
bírósági szervezetben legalsó helyet foglaltak 
el az uriszekek. Ezen törvényszékek úgy a 
köz. mint a magánjogi peres ügyekben Ítél­
tek. Tisztán magánjogi ügyekben pedig: a) 
a községi biró, két elöljáróval együtt, Ítél 
szóbeli eljárással 12 frt. erejéig; b) a s~ol 
gabiró esküdttársával 200 frtig; c) az alis­
pán! szék; d) a rendezett tanácsú, a XVI 
szepesi, a hat hajdú és a jászkun városok 
mint első bíróságok, magánjogi perekben. 
Külön ügyek bíróságai: 1. Kereskedelmi és 
váltó ügyek 6 magyarországi rá/tó-törvény- 
szék (névszerint: pesti, debreczeni, pozso­
nyi, aradi, eperjesi, sopronyi;) 2) bánya­

ügyekben ideiglenes bányabirósági (Budán, 
Beszterezebányán, Lőcsén, Nagybányán és 
Oraviczán ; Erdélyre nézve : Abrudbányán és 
Zalathnán;) 3) Szentszékek, vagyis püspöki s 
érseki törvényszék; 4) Sajtó-vétségekben — 
esküdtszékek. Erdélyt s a társországokat szán­
dékosan mellőzöm, hogy unalmassá, ne vál­
jék, ha már úgy sem lehet rövid beszédem. 
A mi ezekből reánk tartozik, az föképen any- 
nyi, hogy a rendezett tanácsú város az uj 
bírósági szervezet értelmében már többé nem 
törvénykezési hatóság. Nagy tévedésben van 
tehát, ki a jövő korbeli rendezett tanácsú vá­
rost a múlt korbelivel összehasonlítván, nem 
veszi tekintetbe az általam említett nagy vál­
tozást. Ez óriási különbség a volt és leendő 
intézmény között. Bízvást állítom, hogy a 
községrendezési törvényben jelölt elöljáróság
_ Ugy a rendezett tanácsú városokra, mint
a kis és a nagy községekre nézve — tisz­
tán közigazgatási szervezet s aztán semmi 
egyéb. Ennélfogva már a fentebb említett 
törvényszéki költségeket szóvá tenni sem le­
het, mióta országos központosítást nyervén 
az igazságszolgáltatás ügye, összesen 102 
királyi törvényszék s több mint 360 királyi 
jár. bíróság állíttatott be most legújabban. 
Teljesen osztom t. polgártársamnak a megye­
rendezési törvényt illető megjegyzéseit. Én 
is ugy értem ezt a dolgot. Ln is szerettem 
volna, mint sok elvbarátom, ha az országos 
törvényhozás ugy járt volna el, mint a jó 
tanitó. Előbb ismertette volna a 2-öt, az 5-öt 
és a 8-at mint egyeseket, s ezek után taní­

totta vala a népet a 258-nak megértésére, 
más szóval, — ha előbb rendezi a községe­
ket s azután a megyéket. Kár, hogy a po­
litika nem mindig a természetes okszerűség 
utain jár. Megkönnyítik a kormány dolgát, 
s ez által sulyosbul a nép baja. De azt jó lé­
lekkel állítom, hogy hazafiul legszentebb 
kötelességemnek az által kívánok s vélek 
leginkább eleget tehetni, ha igyekezem fel­
használni a törvény által nyújtott előnyöket 
magamnak és enyéimnek, háznépem és köz­
ségemnek javára, előmenetelére. Azt pedig 
úgyis tudja rólam mindenki, hogy én a ma­
gán emberre, a testületre, a községre, ha­
zámra sőt az egész emberiségre nézve üdvöt 
s boldogulást csak as elhaladásban keresek. 
Az álló viz megbüszködik, az élő forrásvíz 
csörgedez. A mai világban az, ki hátramen­
ni, pangani s elveszni akarna, egy lépést se 
tegyen visszafelé; csak álapodjék meg egy 
helyen, otthagyja Őt a kornak lelke, és ő rom­
ba dűl, feloszsik, szétbontják a haladás esz­
méi. Ki nem fogékony arra, hogy saját cél­
jára törekedjék, biztos lehet, miszerént ide­
gen célok eszközéül fog fel’nasználtatni má­
sok által. Én tehát csak azt tartom ma is : 
vétkeznénk önmagunk s hazánk érdeke ellen, 
ha nagyközségi teng-életben maradni kívá­
nunk ; — ellenkezőleg, ragadjuk meg az al­
kalmat, midőn legelőször felhivatunk, egy 
szívvel és lélekkel kiáltsuk ki: éljen a ren­
dezett tanács!

M. J. Megrendített, de még nem döntött 
meg t. polgártárs.! Szívesen köszönön a jó

tanítást. Legyen szabad kérnem, hogy ma, 
ez alkalommal ne tartsuk bevégzettnek a 
vitát. Nagyon sok elmondani valóm van még. 
Szeretnék biz én akár megtérő bűnössé len­
ni. Ön derék egy térítő. De — ugyan ta­
nítson még többre.! Magam is, de méginkább 
a kik tőlem várnak útbaigazítást illendő 
tisztelettel kérjük és fogadjuk a népkör jó­
szellemének reánk leendő kitöltetését. Öröm­
mel látom, hogy megtelt körültünk a szoba 
figyelmes hallgatókkal, sőt némelyik csak a 
küszöbnél lesi, mi jól tanulhat. Nálunk tága­
sabb helyiség van. Vegye jó néven t. pol­
gártárs ! ha önt és társait meghívom szerény 
egyletünkbe. Önöknél mindenki az oktatás 
által érzi lecsillapítva lelki éhét, másféle, en­
ni valót nem kaphat; italuk tiszta viz. Épen 
igv van nálunk is. Ugyan, kérem, tisztelje­
nek meg holnapután est vére becses látoga­
tásukkal bennünket.

A meghívás elfogadtatott. Baráti kézszo- 
ritásokat váltva, oszlottak el a népkör tag­
jai s örvendező szívvel tértek haza a ven­
dégek. Tudta, érezte valamennyi, hogy ez 
csak kezdete volt a nagy vitának, feszül­
ten várták a folytatást. Ki tudná most előre 
megjósolni, mikor érnek véget, ? ! valamint 
az is mindvégig kérdéses marad, hogy a két 
fő fő szóvivő polgár közül melyiknek elveihez 
csatlakozik majd a szavazó közönség többsége.

(Folytatása köv.)



dö kijavítási munkálatok még teljesen befe­
jezve nincsenek, az összes gátvonalaknak 
egy felügyelet s kezelés alatti egyesítése ha­
ladék nélkül eszközöltessék, oly módon, hogy 
f. 1872 ik év julius 1-sö napjától kezdve a 
gátfelügyelő mérnök által készítendő költség 
elöszámítás alapján a f. évi munkálatokra 
szükséges költségek a szerződő felek által 
megállapittatván, azoknak egy negyed része 
Szarvas városa által kész pénzben befizettet­
nék; azonkívül azonban ama kiadások, me­
lyek a város által kijavítás végett természet­
ben átvett vonalon még teendő munkálatok­
ra szükségeltetnek, egyedül a városi közön­
ség által lennének viselendök, s erre a vá­
ros magát irásilag kötelezné. A város által 
teljesítendő munkálatok pedig a mérnöki elö- 
számitás szerint tesznek 674. köb ölet, mely 
részben 3. részben pedig 2 frt öO^krral szá­
mítva köbölét, tészen összesen 1719 frt ló 
krt, — melyhez hozzá számítva az 1936 frt- 
nyi közös kiadások11*-ét 484 forintot, tenne az 
összes folyó évi költség 2203 frt 16 krt. Az ezen 
ügyletekben teendő érdemleges tárgyalás ered­
ményét annak idejében közzé teendjflk.

_ J’árosi mérnökünknek ajánljuk ^ szives
figyelmébe a csizmadia-utcza közepén tér- 
peszkedö poshadt mocsarat, melynek kigőzol- 
o-ése az egész környék levegőjét megfertőz­
ted Hisszük, hogy megtekintvén, már szépé­
szeti érzékéből foíyólag is, lecsapojtatása iránt 
nem késik megtenni a kellő intézkedése«.et.

— Molnár György vendégszereplései. közön­
ségünket folytonos érdeklődésben tárták. Ed- 
di"elé a „Moliere és a képmutató,“ „Lovoodi 
árva,“ „Három kalap,“ Sullivan vagy az an- 
<rol nyárspolgárok,“ s a „Mizantróp ‘ czimü 
színmüvekben lépett fel, oly rendkívüli ha­
tással, minőt az ö kidomborodó alakítása, s 
finom játéka méltán kiérdemel. A Kétzeri-té- 
le társulat tagjai természetesen messze elma­
radnak Molnár művészi befégzettsége mellett, 
de a raennviben erejüktől telik, szorgalommal 
igvekeznek tűrhető keretül szolgálni, köz­
tük Tóth Ede, Berénvi, Tótlmé, Sághy és Ság- 
hyné mutat legtöbb tehetséget s jó igyekezetei.

— Egy újkori cerberus. Mint tudjuk a ré­
giek mythoszában létezett egy cerberus ne- 

ü rettenetes kutya, melynek ugatásától az

egész alvilág rettegett, s ha száz lánczárói el- j 
szabadult, még maguk a fúriák sem bírtak j 
vele. Maga a "vén cerberus hihetőleg rég ki­
múlt ez árnyékvilágból, de hogy a fajtája nem j 
veszett ki, sőt mi több nálunk Szarvason is 
létezik egy utódja, arról személyes meggyő­
ződést szerzett magának azon négy fuvaros, 
kiknek kocsiját e szarvasi cerberus a napok­
ban a nagy hídon majd egy fertály óráig fel­
tartoztatta,' tetsztvén ö kutyaságának a hid 
egyik felére kedélyes siitkérezós végett lehe- 
verednie, — viszont a jámbor fuvarosoknak 
nem tetszvén gorombábban nyúlni hozzá. így 
aztán csakis akkor haladhattak tovább, mi­
dőn a komor cerberus saját jó szántából el­
hagyta fekhelyét s az utczát végig retteget- 
ve vissza czammogott lakhelye 1 nem a Tar­
tarus — hanem a „Bárány“ vendéglő felé, 
melynek bérlőjét ismeri urául, s kit a vilá­
gért sem rovunk meg, valószínűleg igen élel­
mesen szintén arra használván e kutyát, a 
mire annak ősét az alvilág parancsnoklói hasz­
nálták, hogy t. i. a Tartarusba (vonatkozólag 
a „Bárányba“) bemenőknek hízelegjen, de 
a ki elakarna onnan távozni azt tüstént ragadja

meg. s hozza vissza. Vendéglős leiünkre meg val 
juk mi is szeretnénk egy ilyen hasznos állatot!

Hetivásári tudósítás.
Gyula augustus 2. Mai hetivásárunk 

ép úgy mint a múltkori nagyon lanyha volt. 
— Az összes kocsi forgalom alig érte el a 
100-at. Arak egészen a múlt hetiekhez ha­
sonlók ; — vételek csak napi fogyasztásra 
történtek. _________

Szerkesztői üzenet.
_ Tek. B. B. UVliak. Tudósításait min­

denkor köszönettel fogadom. — Ne tartson 
tőle, hogy valaki megelőzze; ebben a forró­
ságban az én levelezőim pihenni szoktak. — 
Aztán mi a manónak egy ilyen vidéki sajt­
takarót valamiről értesíteni? Gondolkoznak 
ám többen igy is... —

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő:
Dobay János.

HIRDETÉSEK.

OBETKO és ERNYEI
39. számú ezég raktárában

MLABOS
melyet a n. érd. közönség becses figyelmébe ajánlanak.

Szalma kalapok fiuk és leányoknak 40, 50, 
60 kr., urak és hölgyeknek 80 kr. 1 frt.
1 frt 50, 2 frt., azonkívül mindennemű Pa­
nama, florentin és lószőr kalapok.

Szövet kalapok fiuknak 2 frt, uraknak 2.50,
3 frt.

Úti és vadászati sapkák. Selyem és más szö­
vet fiuknak 1 frt, 1.20 kr., uraknak 1.20, 
1.50 kr., 2 frt.

Kalap minták hölgyeknek 30, 35, 40 kr.
Lack fénykalapok hölgyek és leányoknak

1.20, 1.50, 1.70 kr.
NŐI komodezipők, bőr és szövet 90, 95 kr. 

1.20, 1.75 kr. Barkasok finomak 2.20, 2.30, 
2.50, 2.70 kr.

NŐI magas sarkos-czipők eberlasting oldalt- 
füzös 2.80 kr., elölfüzös vagy ruganyos 3 
frt, 3.50, 3.70 kr., 4 frt, 4.50 kr., 5 frt.

Női magas czipők zerge- vagy kesztyűkor, na­
gyobbrészt szegzett talppal 3.80, 4.50, 5. 
50 kr.

Közönséges gyermek kis czipők bőr vagy 
szövet 50, GO, 80, 90 kr., 1_ frt. Finomab­
bak gombbal és sarkkal 1.25, 1.30, 1.50 
kr. Egész magasak, eberlasting lack orral 
1.60, 1.80 kr., 2 frt, nagyobbak 2.20,2.50, 
2.80 kr., 3 frt. Zerge-bör gyermek-czipök 
szegzett talppal, réz orral, melyek tartós­
ságra nézve kitűnőek 2.20, 2.50, 2.80 kr., 
3 frt 3.50 kr.

Férfi lábbelik fénymázas bőr, zerge- éskesz- 
tyübör 5 frt, 5.50 kr., 6 frt.

Díszes férfi lábbelik egész lack vagy kesz- 
tyübör lack orral 6 frt, 6.50 kr.

Vastag talpú lábbeliek fénymázos vagy orosz 
lack bőr 6.50 kr., 7 frt, 7.50 kr.. 8 frt.

Fiú lábbeliek szegzett talppal és rugannyal, 
kívánatra réz orral2.30,2.80 kr., 3 frt, 3.50 
kr., 4 frt.

Férfi fehérnemüek, szines vagy fehér ing, 
Cosmanos, szövet, vagy finom chiffon 1.20 
1.50, 1.80 kr., 2 frt, 2.50.

Gatyák fonal vászonból 1.30,1.40,1.60, i.SOkr. 
Hat darab finom gallér 90 kr. 1.20. 1.50 
kr. Egy pár tinóin kézelő 40, 50 kr.

Női fehérnemüek, gallérok és kézelők ^ moul 
és chiffon szövetből, legújabb kiállításban ; 
azon kívül broche kendők és hímzett zseb­
kendők, fátyolok, csipke ós szalagnemü- 
ek, ing és bélésvásznak, gépi és varró 
ezérnák, mindennemű kötő ós horgoló pa­
mutok, ruha disz-rojt és minden előfordu­
ló rövid áruk.

Prágai glacé kéztyük urak és hölgyeknek, 75, 
90 kr., 1 frt.

Valódi párizsi Juvin-féle dupla varrásu gla­
cé kesztyűk, melyek kitűnő tartósságok ál­
tal igen kedveltetnek. 1 pár 1.40 kr.

Szövetkesztytik gyermekeknek 15, 20,25kr. 
Urak és hölgyeknek 30, 40, 50, 60 kr.

Katonai keztyük 70, 90 kr., 1 frt. Szines öz- 
és szarvas-bőr kéztyük 1 frt, 1.10, 1.20,
1.60 kr., 2 frt.

Férfi csokrok és nyakkendők, változatos ala­
kokban 15, 20, 30, 40, 50 krtól.

Harisnyák, tarka és fehér színben gyerme­
keknek 15, 20, 25 kr., urak és hölgyek­
nek 30, 40, 50, 60 kr. Vászon harisnyák 
uraknak, különösen sokat járóknak ajánl­
ható. 1 pár 50, 60 kr.

Napernyők pamutból 80 kr., 1 frt, 1.20, 1.50 
kr. Selyemből 2 frt, 2.50, hosszú nyelűek

2.80 kr., 3 frt, 3.50 kr., 4 frt. Férfi nap­
ernyők 2.50 kr., 3 frt, 3.50 kr. Mérnöki 
óriása ernyők 10, 12 frt.

Esdernyők pamutból l .35, 1.50 kr., 2 ft, 2.50 
kr. Alpaeca szövet 2.80, 3 frt, 3.50, 4 frt. 
Selyemből 5, 6, 8, 10, 12 frt.

Eső-vízmentes köpenyek uraknak 10,12, 14,
16 frt.

Védőszárak (gamasehen) 5, 6, 8 frt.
Utazó kézi kofferek 3., 3.50, 4, 5, 6 frt, na­

gyobbak 7, 8, 9 frt. Egész nagy női für­
dői kofferek betét és külön osztályokkal 
10, 12, 14, 16 frt.

Kézi táskák, szövet és bőr 2., 2.50, 3., 3.50 
4, 5, 10 frt.

Berendezett toilette kézi táskák 15, 20, 25, 
30 frt.

Utazó göngyölt (rouleaux) 1.50, 2 frt, 2.50,
3 frt. Utazó (necessair) szekrények 5, 6,
8, 10, 15 frt.

Ingtaríó, szivacs, szappan tartók, úti iroszek- 
rények, tükrök és ivó-poharak, látcsövek, 
légpárnák, láb és úti pokróczok és piaci­
déit szijjakkál együtt és minden e szakmá­
ba vágd tárgyak.

Illat szerek, szappanok, fogporok és pasták, 
a leghiresb orvosoktól.

Bőr-, Bronc-, és fatárgyak, különösen névna­
pi Ós alkalmi ajándoltul ajánlhatók.

Ékszerek, broche és fülbevalók, mell- és kéz­
elő-gombok, nyak és karékek, bronce csont 
kőszén cautsehuk és talmi aranyból

Levél papírok név- vagy kezdőbetűkkel (mo­
nogrammal) 100 db. 1.40, 1.60, 1.80 kr., 
Kívánatra czimerrel vagy bármily jelvény­
nyel arányos árban. . ,

Non plus ultra kávéfőzők, melyekből kitűnő 
erős kávé nyerhető, 5.50, 6.50, 7.50 kr.

Vaj- és habverő gép üvegből 6., 6.50 kr.
Sodaviz készítő gép. mellyel lU perez alatta 

legjobb sodaviz készíthető, 9.50, 10.50, 11. 
50 kr.

Alpacca és alpacca ezüst evő-eszközök, tál- 
czált, gyertyatartók és többnémü asztali 
készletek. Ezen érez közvetlen az ezüst 
után sorolható, tartósságáért 10 évig jót 
állunk.

Kosarak, változatos alakban, kézi, piaczj g^

gyümölcs kosarak, ételhordó és evő-eszkö­
zöknek való kosarak, fa és papírhoz való, 
végül bölcső kosarak spanyol nádból.

Fényképekhez való keretek aranyozva és ter­
mészetes fából, szegletes és oval alakban,

I minden nagyságban.
Kávé perkelök és őrlők.
Czukor szelenezék és ezukor vágók. Gyors 

melegítők és felöntö kávé maschinák.
Pléh tálezák és pohártartók. Fiókos és osz­

lopos tükrök.
Pipa-állványok és asztalok. Madár kalitkák 

és aranyhal tartók.
Ablakredők, fából szőve igen czélszerü talál­

mány a szoba levegőt folytonos mérsék­
letben tartja a nap heve és hideg ellen. — 
Rendeléseknél szükséges az ablak belső vi­
lág nagyság mértéke, darabja 2.80, 3., 3. 
50 kr., 4. 5 ftig. melyek természetes fából 
és festéssel kaphatók.

Kitűnő porczellán-ragasztó 1 üveg 30 kr.
Bröne-féie folt tisztító, selyem-, szőr- és szö­

vetből, 30 kr.
j Moly és és bolha por, 1 üveg 25 kr.
Poloska vesztő folyadék 30 kr.
Ezüst és arany, valamint üveg tisztitó por 10 kr,
Rozsda folt kivevő szesz, fehér neműből 25 kr.
1 doboz tyúkszem gyűrű 25 kr. 1 üveg ki­

tűnő tinta 20 kr. 1 üveg kék vagy veres 
tinta 20 kr.

Valódi bécsi fénymáz (wichs) mely a bőrt 
puhán és folytonos fényben tartja, 1 font 
35 kr.

Illatos enyv, pléh dobozban ecsettel 50 kr. 
Bőrpuhító kenŐCS különösen lószerszámok és 

gépi szíjakhoz alkalmazhatók. 1 doboz 20 kr.
Ruha bélyegző tinta, 1 üveg 70 kr. 
Pulcherin, legártatlanabb arcz-szépitö, szeplő, 

májfoltok és kiütések ellen 1 üveg 80 kr. 
Gyermek szoptató üvegek külömböző alak­

ban 40, 50, 60 kr., felül gummival. 
Gyermek játékok. Szekrényben és egyenkint 

nagy választékú bábu, társas játékok.
Postai rendelvények a leggyor­
sabban eszközöltetnek.
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43) ft iiebig-fíle Kuifs-kireiat 9 12

a bécsi orvosi kartól mint hathatós gyógyszer ajánlva, és a krakkói tudományos egyesület­
től különös figyelemre méltatva, az orvosi karok egyhangú elismerése folytán az első he­
lvet foglalja el minden tüdőbajokban eddig használt gyógyszerek között. — Gyorsan _es 
biztosan gyógyít: tiitlövészt, (kifejlődöttebb fokon is) tftclögümökórt, (jelenségei: ver- 
köhögés, aszkór-hidcglelés, nehéz lélegzés), gyomor-, bél- és légcső-hurutot, Térvesz­
tést hosszabb betegség és folytonos merkurial használatától eredve, sápkort, szukmellu- 
séget, sorvadást, hátgerincz-aszkórt, méhgörcsöt és ideggyengeséget.

Egy üveg ára 1 frt o. é. Ládáeskák 4 üvegtől felfelé. — Az elszállítás vidékre történik

a Kumys gyógyintézet főraktára
által Bécsben (General Depot der Kumys Heilanstalt AVien Mariahilfstrasse 36, Bernben. 
(S. Friedlijun.)

U. i. Eddig gyógyszerekkel eredmény nélkül gyógyítottak szíveskedjenek egy pió- 
bát eme Liebig-féle kivonattal eszközölni.

Hirdetmény.
Csorvási határban fekvő’ 305 hold­

ra terjedő, szilárd anyagokból épült, 
gazdasági épületekkel ellátott

tagositott birtok
szabad kézből kedvező feltételek mel­
lett örök áron eladó. — Venni szán­
dékozók bővebb értesülést nyerhetnek

Ormos János
56) 3—3 tulajdonos urnái Gyulán.

WEINMANN MIKSA
r.iiratteeresfi:edése Gyulán

a főtéren Prág-ház.

kereskedésében raktárt tart mindenféle

magyar- és német-szücsök számára nagy vá­
lasztékban. méltányos árakon.

57)

Ház haszonbérbe-adás,
Mező-Berény községében a főtéren 

egy nagy bolt szobával és pinczével, ugyan­
azon udvarban egy lakosztály, mely áll: 
konyha, kamra és három szobából, — 
azonnal vagy f. évi október 1-től több 
évekre haszonbérbe adandó. A haszonbér­
leni kívánók, személyesen vagy irásilag 
helyben Megele Bertalan kasznár úrhoz 
forduljanak. 55) 3—3
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főtér, Prágl

Második me
Miről már se 

gyei dalárüiiiic; 
meglőn tartva, 
tete, Keller Imr| 
tó buzgalma le 
megtartását. — 
övék.

Harmadikam 
a pesti müvész- 
a szarvasi, béke 
tői kocsikon jöti 
indóháznál vári 
ler Imre a renc 
mely után a kai 
csoport kíséretei 
nulás a takaréti 
nekar még egy 
zett a vendégeti

Délután 6 ór 
méhen Erkel G| 
kiséret mellett

Este fél kile 
Művészi szempe 
legéivezetesebb I 
ma. Humann A| 
ban még nem 
vesen csengő 
kiérdemelt taps] 
nemz. színház 
Frigyes zorgorl

T

Gonda
Haladó Istvl
szélgetése aj

nek

.1-- - I
Haladó lstc\ 

élén köszönti 
iket elfoglalta! 
hogy a ma el 
lóan csak B. I 
gyen, — tehá| 
közbeszólva, 
süket a dologi 
kit nem leheti 
hoz értők égj 
most pedig sd 
váljon ő, vágj

A sors ug) 
ván mesteré 
ményét.

T. polgárt« 
nagyon rövid] 
kozom a tár; 
zásom szerinti 
ha az ón szil 
ni s boldogul 
czélra törekel 
nem vitatkozl 
nónk. Telt aj 
aratását remi 
ugar latihoz vi 
sonlit, — 
várakoznuni 
van tölünk 

Szegény, 
városunk. Sl 
kik ennek d 
vármegyébe!

Nyomatott Gyulán, Dobay János könyvnyomdájában. 1872.


